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[bookmark: _GoBack]Я, преподаватель Сальского аграрно-технического колледжа, Калашникова Галина Ивановна, хочу рассказать об интересных страницах из жизни нашего учебного заведения. В Сальском сельскохозяйственном техникуме ныне Сальский аграрно-технический колледж  есть одно  структурное  подразделение   - музей боевой и трудовой славы. Музей, с момента его создания,   был  центром военно-патриотического, трудового, нравственного воспитания молодежи. О музее, о людях, которые его создавали, студентах-поисковиках и их славных делах рассказано в этой статье.
Музей был создан в канун 50-летнего юбилея Сальского сельскохозяйственного колледжа и открыт для посещения в  ноябре 1981 года. Находится он в главном учебном корпусе  по адресу поселок Гигант, ул. Крупской 4. С самого первого дня создатели музея вели кропотливую поисковую по сбору информации о выпускниках и преподавателях. Музей располагается в 2-х залах: зал боевой славы и зал трудовой славы, где размещаются постоянные и временные экспозиции. Особый интерес представляет зал боевой славы, где отражены страницы Великой отечественной войны, собраны материалы о  студентах и преподавателях - участниках войны, их фотографии, документы, экспонаты. Есть и новые пополнения – странички студентов-участников горячих точек новой России. Второй зал отражает  трудовую  историю колледжа  и посвящен  известным выпускникам и событиям мирного времени. Все это время с начала создания музея, его сопровождают заинтересованные, искренние преданные этому делу  люди. Благодаря организаторам музея, по наполненности выставочного, поискового материала музею Сальского колледжа нет равных в Южном федеральном. Работу музея в области патриотического, нравственного, трудового воспитания невозможно переоценить.
Первым руководителем музея с 1981 по 1983 годы был преподаватель Каунов Василий Андреевич. С 1983 года по 1986 музейным делом руководил преподаватель Агамалов Виталий Матвеевич. Каунов В.А и Агамалов В.М. -   ветераны Великой Отечественной войны, их рассказы и экскурсии по музею сочетались с описанием событий из собственной  биографии  и  биографий боевых друзей военных лет. 
Десять лет с 1986 по 1996 год руководила музеем Мария Ивановна Никулина. Она работала преподавателем русского языка и литературы, позже, находясь на пенсии, была приглашена на работу в музей. Она сосредоточила внимание на встрече с выпускниками. В техникуме  появилась традиция -  в последнюю субботу проводить вечер встречи выпускников. Усилиями Марии Ивановны была развернута  поисковая работа, которую выполняли сотрудники и студенты. Неутомимая труженица,  Мария Ивановна Никулина первой  из руководителей оживила музейную работу: по материалам и экспонатам приводились экскурсии и классные часы, за  каждой учебной группой закреплялась тематика музейной работы, собирался ценный материал.
В 1981 году  на преподавательскую должность был назначен заслуженный учитель РФ   Владимир Петрович  Филиппов. С  1998 года он возглавил музей. Владимир Петрович  сосредоточил внимание на работе с архивами и краеведении, продолжил поисковую работу. Необходимо было воссоздать историю первых  страниц Сальского техникума.  Поисковики под руководством Владимира Петровича обратились в архивы Краснодара, станицы Каневской и Ростова-на-Дону.  Они  нашли документы, в которых было сказано, что зерновой техникум станицы Каневской Краснодарского края с прекращением своей работы передал  всех студентов вместе с учебным оборудованием  в агротехникум при совхозе «Гигант», который был расположен на станции Новая Целина. Это был 1931 год. Благодаря усердной работе Владимира Петровича и поисковиков была установлена историческая справедливость -  техникум возник на территории совхоза Гигант в посёлке Новая Целина Целинского района. Эти исследования опровергли ошибочную версию.
Много лет при музее трудовой и боевой славы под началом В.П. Филиппова  существует военно-патриотический клуб «Патриот». За годы работы поисковики-студенты раскрыли много тайн, нашли десятки бывших студентов учебного заведения, которые прославились за пределами района и области, чьи имена до сих пор на слуху. Члены клуба «Патриот» организовали большую поисковую работу в память бывшем студенте техникума Юрии Агибалове. Он служил на ракетной подлодке С-80, которая затонула в Баренцевом море 26 января 1961 года в результате попадания воды через шахту лодки. Нашли субмарину благодаря наводке местных рыбаков лишь спустя семь лет, 23 июня 1968 года, на 196-метровой глубине. Старшина второй статьи Ю.В. Агибалов — сын  выпускника техникума, Василия Осиповича Агабалова.»
 Сейчас клуб занимается темой, которую они сами назвали «Сталинские соколы». Речь идёт об аэроклубе совхоза «Гигант», где в своё время существовал аэроклуб, стоял самолёт, запускали планеры, работала парашютная секция. Это было сразу после войны. «У нас есть большое фото, где наши земляки-гигантовцы из парашютной секции стоят, и мы захотели выяснить их судьбу, связал ли кто-то из них свою жизнь с небом, — рассказывает Владимир Петрович. — И мы узнали, что некоторые добились больших успехов. Так, Николай Никулин командовал академией гражданской авиации, Александр Яровой осуществил первый международный перелёт из Ростова в Варшаву. Третьего, Юрия Ледовского, тоже нашли, у него в Хабаровске живёт дочь, она обещала нам собрать материал по своему отцу.»
Ежегодно в колледже  обучается более 500 студентов. Нет такого студента, кто бы ни посетил   музей колледжа, ни слышал рассказ В.П. Филиппова или ни участвовал в мероприятиях музея. Владимир Петрович  Филиппов — человек неуемной энергии и великого трудолюбия.  Он руководитель музея и наставник гигантовской молодёжи.  
Большая честь быть причастным к истории и памяти страниц музея и колледжа. Поступив на работу в качестве преподавателя в 1980 году, я была  зачислена  в группу экскурсоводов музея, куда на  общественных началах входили  молодые педагоги и лаборанты. Я не могу  забыть такого события, как приезд первого секретаря Ростовского обкома КПСС  Иван Афанасьевича Бондаренко в наш техникум. В далеком 1946 году 20-летним молодым человеком он поступил на обучение в наш техникум по специальности Агрономия, успешно закончил его, потом обучался в  институте, позже занимал высокие партийные должности. И вот я, юный педагог, рассказываю первому секретарю обкома Партии историю техникума. Выслушал внимательно, спокойно. В конце моего рассказа сказал: «Спасибо, девочка»
Еще одним моим вкладом в пополнение  страниц музея  я горжусь– это работа над Книгой памяти жителей поселка Гигант – участников Великой Отечественной войны. Эта книга была подготовлена к 60-летию Великой Победы и явилась результатом огромной поисковой  работы коллектива  преподавателей, сотрудников и студентов учебного заведения. В настоящее время дети и внуки участников войны, листая страницы Книги, могут познакомиться  с описанием боевого пути  наших земляков – жителей п. Гигант. 
Поисковая работа   по теме «Книга Памяти жителей п. Гигант-участников Великой Отечественной войны» была начата в 2004 году.  Мы, как и вся страна, готовились отмечать 60-летие   Великой Победы в 2005 году. Уже в то время почти все  наши победители были глубоко пожилыми людьми. 
Вначале мы установили  связь с Сальским военкоматом. В течение нескольких  дней поисковики  выезжали в Сальск и работали со списками жителей п. Гигант, находящимися на учете как участники войны. Позже мы обратились в отдел ЗАГСа Сальского района и администрацию п. Гигант для установления места проживания ветеранов. Была получена информация о более чем 500 ветеранах
Примерно два месяца продолжалась эта работа.  Мы получили информацию о 210  участниках Великой отечественной войны.  Тексты, фотографии поисковики  передали в группу оформительской работы. Мы смогли оформит  168 ветеранских биографии. Это более 380 страниц Книги Памяти. Ко Дню Победы 2005 года первоначальный экземпляр Книги Памяти был готов. Это была толстая папка компьютерной верстки, в которой каждому ветерану отведены странички с его биографией, описанием боевого  пути, копиями фотографий.  К празднику Победы 9 Мая с цветами и поздравлениями каждому ветерану или  семье ветерана  были подарены персональные  Книги Памяти 
В  музей  колледжа с богатой историей  на экскурсию приходят все новые и новые студенты. И здесь множество экспонатов истории страны, колледжа.  По материалам, хранящимся в музее, проводятся классные часы.   А это значит, пока живет память, наши ветераны живы.
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